

# 纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会在京举行

新华社北京3月3日电 全国妇联3月3日在京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会。国务委员、全国妇联主席赵燕出席大会并讲话。

赵燕向全国各族各界

妇女致以节日问候，向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。她指出，习近平总书记始终高度重视妇女事业，时刻心系妇女群众，亲自谋划部署推进妇女工作，促进妇女发展实现全方位进

步。希望广大妇女更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，坚定不移听党话、跟党走，积极投

身中国式现代化伟大实践，自尊自信、自立自强，崇尚先进、学习先进、争当先进，在推动高质量发展中建功立业，在家庭家教家风建设中发挥独特作用，在顽强奋斗中赢得出彩人生，谱写“半边

天”更加绚丽的华章，以实干实绩为强国建设、民族复兴伟业贡献巾帼智慧和力量。

大会表彰了10名全国三八红旗手标兵、300名全国三八红旗手、200个全国三八红旗集体。

## 神舟十七号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动

# 我国航天员首次完成舱外维修任务

新华社北京3月2日电 (邓孟黄一宸)记者从中国载人航天工程办公室了解到，3月2日13时32分，经过约8小时的出舱活动，神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成全部既定任务，航

员汤洪波、江新林已安全返回问天实验舱，神十七航天员乘组第二次出舱活动取得圆满成功。

在上次出舱维修试验的基础上，这次出舱活动重点完成了天和核心舱太阳翼维修工作，消除了前期因太空微小颗粒撞击产生的影响，经评估分析，太阳

翼发电性能状态正常。这是我国航天员首次完成在轨航天器舱外设施的维修任务。出舱活动期间，航天员还对空间站舱体状态进行了巡检。

按计划，神舟十七号载人飞行任务期间还将开展大量空间科学实验与技术试验。

## 北京将打造新一批智能工厂

新华社北京3月3日电(记者 阳娜)未来三年，北京将迎来新一批智能工厂。北京市经信局近日发布的《北京市制造业数字化转型实施方案(2024-2026年)》显示，北京将推进制造业企业数字化转型，力争实现到2026年新增100家智能工厂与数字化车间。

在小米智能工厂里，一秒钟下线一部智能手机；从一张订单开始到最后交付，跨国公司ABB的北京亦庄工厂里，车间关键设备互联互通率达100%……智能制造已成为北京制造业发展的新名片。根据北京市经信局的数据，“十四五”以来，北京实施“新智造100”工程，推动“北京智造”发展进入快车道，建立10家产值过百亿元的智慧工厂，培育103家智能工厂和数字化车间。智能工厂和数字化车间关键工序装备数控化率达到88.12%，生产设备联网率达到79.55%，产品不良品率、单位产值能源消耗明显降低。

在北京，智能工厂数量还在不断增加。根据方案制定的目标，到2026年，北京将力争通过数字化、智能化转型升级，推动规模以上制造业企业全面实现数字化达标，重点产业领域关键工序数控化率达到70%；培育100种以上数字化转型优秀供给产品，培育20家市级及以上工业互联网平台；打造20家国家级智能制造标杆企业、示范工厂或“世界灯塔工厂”，新增100家智能工厂与数字化车间。

为推动制造业数字化转型，北京将全面开展数字化转型评估，提出全市规模以上制造企业数字化、智能化转型达标指标作为数字化转型“达标线”。

## 2024年底力争80%以上新生儿在出生当年参保

新华社北京3月2日电 (记者 彭韵佳)国家医保局、教育部、国家卫生健康委等部门3月2日发布《关于开展儿童参加基本医疗保险专项行动的通知》，明确提出切实提高儿童参保率，力争到2024年底，80%以上新生儿在出生当年参保。

通知从优化新生儿参保流程、协同优化参保政策和医疗服务供给、加强部门数据共享等方面对专项行动作出部署。

在优化新生儿参保流程方面，通知要求各地落实“出生一件事”办理，及时做好新生儿参保工

作。新生儿原则上在出生后90天内按规定参保缴费，自出生之日起所发生的符合规定的医疗费用均可纳入医保报销范围。个别统筹地区与上述规定不符的，应尽快按上述规定进行调整。鼓励地方探索凭出生医学证明办理新生儿参保，并可通过亲情账户或经办机构为其办理医保码，在出生后180天内均可凭医保码在定点医院直接就医结算。

此外，通知明确在巩固住院待遇水平基础上，可根据经济社会发展水平和医保基金承受能力，稳步提升包括儿童在内的居

民医保门诊保障水平。要分类做好符合资助条件的各类困难儿童医疗救助资助参保工作，确保及时参保；落实持居住证参保政策，创造条件放开儿童参保户籍限制，推动外地户籍儿童在常住地、学籍地参保；支持参保职工将职工医保个人账户用于子女参加居民医保的个人缴费。

下一步，国家医保局将会同相关部门指导并督促各地按照通知要求开展好儿童参加基本医疗保险专项行动，切实提高儿童参保覆盖水平，保障儿童参保权益，维护儿童健康。



### 花开春意浓

早春时节，多地春花开放，景色宜人，人们走出家门，乐享春光。图为3月2日，一名小朋友在贵州省余庆县白泥镇满溪村的油菜花田间玩耍。

新华社发 贺春雨 摄

## 上海建成22个野生动物栖息地

记者3日从上海市绿化和市容管理局获悉，上海为改善野生动物生存和繁衍条件，已建成22个野生动物栖息地，在提升地区生物多样性的同时，也为市民提供了解野生动物、接受自然教育的场所。

来到位于上海市闵行区的华漕吴淞江鸟类栖息地，鸟儿啾啾，水清岸绿。这里实施了生态修复项目，着力改善周边河道水环境，现在监测记录到鸟类40种，比野生动物栖息地建设前增加了8种。

在上海市奉贤区，针对上海市重点保护野生动物狗獾在上海濒临灭绝的情况，十余年来，相关生态林地开展了三轮狗獾引入。目前新栖息地内狗獾活动频繁，已有繁殖行为。

上海市绿化和市容管理局介绍，保护野生动物的关键是保护其赖以生存的栖息环境，22个野生动物栖息地连同上海全市11处自然保护地和13块市级重要湿地，编织起了一张保护大网。包括闵行区吴淞江鸟类栖息地、松江区叶榭獾极小种群恢复与野放栖息地、东滩湿地公园扬子鳄种群恢复栖息地，野生动物栖息地大多聚焦上海本土物种，采取了生态修复、物种重新引进等举措。

与此同时，这些栖息地也是探索人与自然和谐共处的重要载体，定期举办观鸟、科普展示、自然宣教等活动，邀请公众和志愿者参与。

(据新华社)